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gfj;k.kk ljdkj 

vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkx 

vf/klwpuk 

fnukad 29 ekpZ] 2019 

la[;k 36@vkå&1@iaåvå1@1914@/kkå 31 rFkk 32@2019-& iatkc vkcdkjh vf/kfu;e] 1914 ¼1914 dk iatkc 
vf/kfu;e 1½] dh /kkjk 31 rFkk 32 }kjk iznÙk 'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq,] gfj;k.kk ds jkT;iky] blds }kjk] iatkc 
vkcdkjh jktdks"kh; vkns'k] 1932] gfj;k.kk jkT;kFkZ] dks vkxs la'kksf/kr djus ds fy, fuEufyf[kr vkns'k djrs gSa] vFkkZr~%& 

1- ¼1½  ;s vkns'k iatkc vkcdkjh jktdks"kh; ¼gfj;k.kk la'kks/ku½ vkns'k] 2019] dgs tk ldrs gSaA 

 ¼2½  ;s izFke vizSy] 2019 ls ykxw gksaxsA 

2- iatkc vkcdkjh jktdks"kh; vkns'k] 1932 ¼ftUgsa] blesa] blds ckn] mDr vkns'k dgk x;k gS½ esa] vkns'k 1 esa(& 

fo|eku lkj.kh ds LFkku ij] fuEufyf[kr lkj.kh izfrLFkkfir dh tk,xh] vFkkZr~%& 

**lkj.kh 

Øe 
la[;k  

Ekfnjk ;k fLifjV ds izdkj  'kqYd nj 

1 2 3 

1 ns’kh efnjk ¼50 fMxzh izwQ½ ₹49-00 izfr izwQ yhVj 

2 ns’kh efnjk ¼65 fMxzh izwQ½ ₹54-00 izfr izwQ yhVj 

3 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr 
₹1000 izfr isVh rd 

₹70-00 izfr izwQ yhVj 

4 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr 
₹1001 ls ₹1500 izfr isVh rd  

₹110-00 izfr izwQ yhVj 

5 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr 
₹1501 ls ₹2500 izfr isVh rd 

₹120-00 izfr izwQ yhVj 

6 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr 
₹2501 ls ₹3500 izfr isVh rd 

₹130-00 izfr izwQ yhVj 

7 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr  
₹ 3501 ls ₹5000 izfr isVh rd 

₹140-00 izfr izwQ yhVj 
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Øe 
la[;k  

Ekfnjk ;k fLifjV ds izdkj  'kqYd nj 

1 2 3 
8 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr 

₹5001 ls ₹7000 izfr isVh rd 
 ₹180.00 izfr izwQ yhVj 

9 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV czk.M ,Dl&fMfLVyjh b’;w izkbZl lfgr 
₹7000 ls mij izfr isVh  

₹230-00 izfr izwQ yhVj 

10 nslh efnjk rFkk Hkkjr esa cuh fons’kh efnjk ds fy, iksVscy jSDVhQkbZM 
fLifjV rFkk  
,DlVªk U;wVªy vYdksgy” 

₹20-00 izfr izwQ yhVj 

11 LkkbZMj     ₹10-00 350 feyh yhVj dh 
izR;sd cksry ijA**A 

3- fVIi.k esa] fo|eku iSjk (iv½ esa] dze laa[;k 2 rFkk mlds lkeus izfof"V;ksa ds LFkku ij] fuEufyf[kr dze la[;k rFkk 
mlds lkeus izfof"V;kWa izfrLFkkfir dh tk;asxh] vFkkZr~%& 

^^2 je  ₹66-00 izfr izwQ yhVj**A 

4- mDr vkns’kksa esa] vkns’k 1&d- esa] fo|eku lkj.kh ds LFkku ij] fuEufyf[kr lkj.kh izzfrLFkkfir dh tk,xh] vFkkZr~%&  

^^lkj.kh 

 &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 
 Øe la[;k              efnjk ;k fLifjV dh fdLe    'kqYd dh nj 
 &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 
 1                   2                3 
 &&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 

1 nslh efnjk 
ch;j 
iksVscy jSDVhQkbZM fLifjV@,DlVªk U;wVªy 
,Ydksgy  

₹ 0-75 izfr iwzQ yhVj 
2 ₹ 5-00 izfr cYd yhVj 
3 ₹ 1-50 izfr cYd yhVj 

4 Hkkjr esa fufeZr fons’kh fLifjV@ Hkkjr esa fufeZr 
fons’kh efnjk 

₹ 4-00 izfr izwQ yhVj 

5 ihus ds fy, rS;kj is;  
 

₹ 2-00 izfr cYd yhVj 

6 MªkV ch;j  ₹ 2-00 izfr cYd yhVj 
7 ifj'kq) vYdksgy  ₹ 1-50 izfr cYd yhVj 
8 fMuspMZ fLifjV  ₹ 1-00 izfr cYd yhVj 

5- mDr vkns’kksa esa] vkns’k 1&M- esa] lkj.kh esa dze la[;k 5 rFkk 6 rFkk mlds lkeus izfof"V;ksa ds LFkku ij] 
fuEufyf[kr Øe la[;k rFkk mlds lkeus izfof"V;kWa izzfrLFkkfir dh tk,axh] vFkkZr~%&  

**lkj.kh 

^^5- nslh efnjk rFkk Hkkjr es cuh fons’kh efnjk ₹ 2-00 izfr cYd yhVj 
ds fy, iksVscy jSDVhQkbZM fLifjV rFkk ,DlVªk 
U;wVªy vYdksgy” 

6- vkS|ksfxd mi;ksx ds fy, jSDVhQkbZM 'kwU; A**A 
fLifjV rFkk ,DlVªk U;wVªy vYdksgy 

6- mDr vkns’kksa esa] vkns’k 2 esa] [k.M ¼d½ ds LFkku ij] fuEufyf[kr [k.M izzfrLFkkfir fd;k tk,xk] vFkkZr~%& 

**¼d½ okbZu ₹20-00 izfr cYd yhVjA**A 

7- mDr vkns’kksa esa] vkns’k 5 esa] fo|eku [k.Mksa ds LFkku ij] fuEufyf[kr [k.M izzfrLFkkfir fd, tk,axs] vFkkZr~%& 

^^¼i½ ch;j ftlesa 5-5 izfr'kr rd  ₹ 50-00 izfr cYd yhVj  
vYdksgy dh ek=k gks 
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¼ii½ ch;j ftlesa 5-5 izfr'kr ls T;knk ₹ 55-00 izfr cYd yhVj 
vYdksgy dh ek=k gks 

¼iii½ fMCckcUn ch;j%     

¼d½ uje ₹ 60-00 izfr cYd yhVj 

¼[k½ 'kfDr’kkyh ₹ 65-00 izfr cYd yhVj 

¼iv½ ns’kh 'kjkc ij vfrfjDr vkcdkjh 'kqYd dh nj  ₹ 23-00 izfr izwQ yhVj 

¼v½ Hkkjr esa cuh fons'kh efnjk ij vfrfjDr  ₹ 51-00 izfr izwQ yhVj 
vkcdkjh 'kqYd dh nj  

¼vi½ MªkWV ch;j  ₹55-00 izfr cYd yhVj 

¼vii½ ch;j dh [kqnjk fcdzh ij vkcdkjh 'kqYd dh nj jkT; esa ic ekbdzks czqvjh izkstsDV }kjk fofufeZr ch;j ij 
izfr cYd yhVj ₹30 gksxhA 

8- mDr vkns’kksa esa] vkns’k 5d esa] [k.M ¼i½ ds LFkku ij] fuEufyf[kr [k.M izzfrLFkkfir fd;k tk;sxk] vFkkZr~%& 

**¼i½ ihus ds fy, rS;kj is;  ₹40-00 izfr cYd yhVjA**A 

 

 
 latho dkS'ky] 
 vij eq[; lfpo] gfj;k.kk ljdkj] 
 vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkxA  

 
 

HARYANA GOVERNMENT 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 

Notification 

The 29th March, 2019 

No. 36 /X-l/P.A.l/1914/S.31 and 32/2019.— In exercise of the powers conferred by sections 31 and 32 of the 
Punjab Excise Act, 1914 (Punjab Act 1 of 1914), the Governor of Haryana hereby makes the following orders further 
to amend the Punjab Excise Fiscal Orders, 1932, in their application to the State of Haryana, namely : - 

1. (1) These orders may be called the Punjab Excise Fiscal (Haryana Amendment) Orders, 2019. 

 (2) They shall come into force with effect from the 1st April, 2019. 

2. In the Punjab Excise Fiscal Orders, 1932 (hereinafter called the said orders), in order 1, for the existing table, 
the following table and entries thereagainst shall be substituted namely,-  

Sr. No. Kind of liquor or spirit Rate of duty  

“1.  Country Liquor (50 degree proof) ₹ 49.00 per proof litre 

2. Country Liquor (65 degree proof) ₹ 54.00 per proof litre 

3. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

upto ₹1000 per case 

₹ 70.00 per proof litre 

4. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

from  ₹1001 upto ₹1500 per case 

₹ 110.00 per proof litre 

5. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

from  ₹1501 upto ₹2500 per case 

₹ 120.00 per proof litre 

6. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

from  ₹2501 upto ₹3500 per case 

₹ 130.00 per proof litre 

7. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

from  ₹3501 upto ₹5000 per case 

₹ 140.00 per proof litre 

8. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

from  ₹5001 upto ₹7000 per case 

₹ 180.00 per proof litre 

9. Indian Made Foreign Spirit Brands with Ex-Distillery Price 

above  ₹7000 per case 

₹ 230.00 per proof litre 
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10. Potable Rectified Spirit and Extra Neutral Alcohol for Country 
Liquor and Indian Made Foreign Liquor 

₹ 20.00 per proof litre 

11. Cider ₹10.00 per bottle of  
350 mili litre.”. 

3. In the note, in the existing para (iv), for serial number 2 and entries thereagainst the following serial number 
and entries thereagainst shall be subsstituted, namely:- 

“2. Rum 66.00 per proof litre.”. 

4. In the said order, in order 1-A, for the existing table, the following table shall be substituted, namely :- 

Sr. No. Kind of liquor or spirit Rate of duty 

“1 2 3 

1. Country Liquor ₹ 0.75 per proof litre 
2. Beer ₹ 5.00 per bulk litre  
3. Potable Rectified Spirit/ Extra Neutral Alcohol ₹ 1.50 per bulk litre 

4. Indian Made Foreign Spirit/ Indian Made Foreign Liquor ₹ 4.00 per proof litre 

5. Ready to Drink Beverages ₹ 2.00 per bulk litre 

6. Draught Beer ₹ 2.00 per bulk litre 
7. Absolute Alcohol ₹ 1.50 per bulk litre 
8. Denatured Spirit  ₹ 1.00 per bulk litre 

 

 

 
 

 
 

5. In the said order, in order 1-E, in the existing table, for serial number 5 and 6 and entries thereagainst, the 
following serial number and entries thereagainst shall be substituted, namely:- 

 
 

 
 

 

“5 Potable Rectified Spirit and Extra Neutral Alcohol for  
Country Liquor and Indian Made Foreign Liquor 

₹ 2.00 per bulk litre 

6 Rectified Spirit and Extra Neutral Alcohol for Industrial 
Use 

Nil.”. 

6. In the said order, in order 2, for clauses (a) and entries thereagainst, the following clause and entries 
thereagainst  shall be substituted, namely:- 

 “(a) Wine        ₹ 20.00 per bulk litre.”. 

7. In the said order, in order 5, for the existing clauses and entries thereagainst, the following clauses and 
entries  thereagainst shall be substituted, namely:- 

‘(i) Beer containing alcoholic contents upto 5.5% ₹ 50.00 per bulk litre 
(ii) Beer containing alcoholic contents more than 5.5% ₹ 55.00 per bulk litre 

(iii) Canned Beer:  

 a. Mild ₹  60.00 per bulk litre 
 b. Strong ₹ 65.00 per bulk litre 
(iv) The rate of additional excise duty on country liquor ₹ 23.00 per proof litre 

(v) The rate of additional excise duty on Indian  
Made foreign Liquor.”'. 

₹ 51.00 per proof litre.’' 

(vi) Draught Beer ₹ 55.00 per Bulk litre 

(vii) The rate of excise duty on retail sale of beer shall be Rs. 30 per bulk litre on the beer manufactured by 
pub Micro Brewery Project in the State. 

 

8. In the said order, in order 5A, for clause (i), the following clause shall be substituted, namely:- 

 “(i) Ready to drink beverages  ₹ 40.00 per bulk litre.”. 

 
 

 SANJEEV KAUSHAL, 
 Additional Chief Secretary to Government Haryana, 
 Excise and Taxation Department. 
 

 

56980—C.S.—H.G.P.,Chd. 


